گواهي صحت و اصالت پايان نامه
 بدينوسله گواهي مي نمايم كليه نتايج ارايه شده در اين پايان نامه حاصل كار اصل اينجانب بوده و با رعايت کليه اصول علمی و اخلاقی نگارش شده است. تمام يا قسمتي از آن توسط فرد يا مرکز علمي ديگر به هيچ صورتی ارائه يا ثبت نشده است. موارد استفاده شده از آثار ديگران با مشخصات كامل منبع ذكر گرديده است. همچنين، پاسخگويي و مسئوليت در قبال نتايج به عهده اينجانب خواهد بود.

كليه حقوق مادي و معنوي اين اثر متعلق به دانشکده داروسازی دانشگاه علوم پزشکی تبريز مي باشد و هرگونه بهره برداري يا تكثير بخشهايي يا كل آن با مجوز دانشکده  مجاز است.
نام و نام خانوادگی استاد راهنما:                                                                                                                                                                                             تاریخ و امضاء :
نام و نام خانوادگي دانشجو:


                                                                                             
 شماره دانشجويي:

تاريخ:                                                                                                                                                                                                                                                             امضا:
